

以“五好”乡镇纪委建设为抓手 推动基层党风廉政建设 有人干 愿意干 干得好

“我们家一直用的液化气，开销大还不方便，想安装天然气，一直都没法解决……”2024年3月，宣汉县南坝镇纪委接到解放村群众孟某权的反映，表示本村一直没有安装天然气，希望相关部门能够解决民生燃料天然气问题，保障群众的正常生产生活。

收到该诉求后，南坝镇纪委立即安排工作人员前往实地查看情况。在了解相关情况后，该镇纪委书记蒋兴勇立即督促村镇建设服务中心、解放村联系天然气公司，协调尽快为群众安装天然气。很快，天然气公司便安排工作人员进场施工，目前解放村的农户家中已全部实现通气。

这场燃“没”之急的快速化解是达州市纪检监察机关推动基层党建党风廉政建设的实效之一。近年来，达州市纪委监委始终坚持问题导向，针对基层监督力量薄弱、履职能力不强、后勤保障不力、人情干扰较多等问题，以“筑底强基”工程为指引，大力开展人员配备好、保障落实好、能力提升好、制度健全好、工作推进好“五好”乡镇纪委建设，切实打通全面从严治党向基层延伸“最后一米”。

突出保障配套 夯实干事创业之基

敞亮的办公区、统一的标识牌、详尽的流程图、标准的谈话室、温馨的廉政小院……走进渠县三汇镇纪委，干净整洁的办公环境和规范的运行模式令人眼前一亮。

“以前镇纪委书记办公室、信访接待室、谈话室等分散在各个楼层和区域，群众反映问题、上访举报得东找西问、爬楼上梯，很不方便。”渠县三汇镇纪委书记李成军说，现在全部在一楼集中办公，监督力量整合了，群众办事也方便了。

基础不牢，地动山摇。在乡镇集成高效一体化办公平台建设，达州市纪委监委从办公场所整合、办公设备达标、廉洁文化配套建设入手，进一步细化信访受理、审查调查、案件审理、党风廉政宣传、片区案情会商等功能分区，按程序办理线索处置、谈话函询、案件初核、立案审查调查等事项，简化往来流程，提升工作效率。目前，全市200个乡镇（街道）纪（工）委共设独立办公室390间，建



开江县纪委监委通过“清风开江小课堂”提升基层纪检干部履职能力。

（唐绪汝 摄）

立一类谈话室62间、二类谈话室151间。

此外，为做实资金保障，市纪委监委印发《达州市乡镇（街道）纪检监察工作专项经费管理使用办法》，强化对经费的拨付、管理和使用情况的监督指导，经费直达乡镇，实现乡镇纪委经费专账管理、独立核算、专款专用，保障乡镇纪委高效运行。

突出队伍建设 着力提升履职能力

要深入推进全面从严治党和反腐败斗争，必须有一支敢于斗争、善于斗争的纪检监察队伍。达州市纪委在解决各项“配套保障”的同时，及时将着眼点转移到是否“会干事”“干成事”上。

“刚开始我还感到迷茫，经过此次培训和联系室的指导后，我对监督检查、文书制作、谈话办案等方面都有了清晰的认识和掌握。”开江县永兴镇纪委书记陈月是今年6月新履职的乡镇纪委书记，此前对审查调查工作不甚了解的他，在参加完达州市乡镇纪委书记示范培训班后豁然开朗。

“目前基层专职纪检监察干部新手较多，他们在从事纪检业务前，基本没有接受过系统培训，职责权限不清晰，缺乏审查调查等业务能力，导致监督执纪中存在‘本领恐慌’、过于依赖上级纪委等问题。”市纪委监委组织部相关负责人表示，对此，他们以“三定”标配“队伍建设”，坚持需求侧为导向，通过集中培训、实战轮训、干部自学等方式，以针对性、专业性的系统培训着力提升履职能力。

在队伍建设上，市纪委抢抓“大抓基层”的历史机遇，对机关和乡镇纪委编制使用设定最低比例，明确县级纪委编制使用率不得低于95%，乡镇纪委必须达到“两专三兼”标准、“一村两员”，推动全市2022年以来新进纪检监察干部236人，编制使用率从2022年初的81.4%提升至现在的95.9%。

突出制度创新 坚决维护群众利益

这个事情，不然我还不知道有这个惠农政策。”日前，通川区复兴镇九龙社区居民刘厚杰向纪检干部连声道谢。

此前，通川区复兴镇纪委收到实名举报，反映本社组长张某多领耕地补贴问题。接到问题线索后，为破解基层熟人监督壁垒，通川区纪委监委迅速启动片区协作交叉办案机制，让复兴镇村级纪检一协作区参与初核，管辖九龙社区的村级纪检二协作区回避。

随后，工作人员对相关群众进行走访，调取了九龙社区某组地力保护补贴花名册，多次问询之下，自知理亏的张某很快将事实和盘托出：原来刘厚杰因外出务工，将自己的1.3亩地拿给小组组长张某家耕种，张某却在耕地补贴上动了小心思，冒领了刘厚杰的耕地补贴。

“通过实行片区交叉执纪，打破区域界限，由于办的不是本村社的案子，客观上减少和避免了办案人员的工作阻力和干扰因素。而且有了社区纪委书记参与谈话、外调、走访取证，也提高了街道纪工委办案效率。”复兴镇纪委书记苟晓说。

与此同时，市纪委监委持续深化纪检监察体制改革，探索建立审理二室，全面实行“乡案县审”。并进一步加强基层力量统筹，将全市乡镇划分为50个协作片区，由县（市、区）纪委监委班子成员担任片区组长，构建“纪委监委机关+派驻（出）机构+协作区”的联动工作模式，实现基层纪检监察力量联合互补。

目前，各县（市、区）建立村级片区协作组织620个，通过“室组镇村”四级联动、“室组地”统筹联动、“村村协作”等方式，推动县乡村三级纪检力量交叉整合、形成合力、提高效率。得益于此，去年以来，各县（市、区）纪委监委案件审理室共审理乡镇纪委审查调查案件803件，提出审理建议565条，整改问题549个，有效提升了乡镇纪委办案质效。

“下一步，我们将贯彻落实省纪委监委关于‘大抓基层’的理念，持续推进‘五好’乡镇纪委建设，切实提升监督合力、提高治理效能，推动乡镇纪检监察工作实现高质量发展。”市纪委监委相关负责人表示。



渠县三汇镇纪委一体化办公区域。

（王爱华 摄）

“钱能退真是太好了，多亏你们发现

□记者 杨洁

08

星期五

2024年11月8日

2382258

主编：郝良
编辑：罗烽烈
美编：王万礼